Correction de [ épreuve de Mathémaliques (Session principale 2015) ée par : Mir KHEMIRI Fawzi
Exercice 1

] -1 -2
Ha}ﬁ -2 |et AC| 0 |donc AB.A AC| -2 |.Comme AB A AC =0 alkors les vecteurs AB et AC ne
2 1 -2

sont pas colinéaires donc les points A, B et C ne sont pas alignés ef par suité il deéterminent un plaa
P=(ABC).
)
b}ru'_,=—%ﬁﬁﬁ est un vecteur normal au plan P. On a E. Ifdonc P-x+y+zr3d =0 .
(1
A(1,1,0)eP donc d=-2 etenfinP:x+y+z-2=0.
X, +y, +2,—2=1+1-2=0
Oubien:x, +y,+2,—2=1-1+2-2=0 y = x+y+2z—2=0 estune éguation cartésienne de P
X +y.+2,—2=0+1+1-2=0

puisque les points A, B et C ne sont pas alignés.
o x, +y,+z,-2=1+1+4-2=4+0donc DeP.

1 1
2/ a)CA| 0 |et CB| -2 |. CACB=0= CA L CB d'oii le triangle ABC est rectangle en C.
-1 1

b) [AB] est Fhypoténuse du triangle ABC donc le milieu H du segment [ AB| est le centre du cerdle &
circonscrit au triangle ABC.
3/ Ladroite A étant perpendiculaire au plan Pdonc N, est un vecteur directeur de A.
x=1+a
H(1,0,1)eA donc{y= ;weR estunereprésentation paramétrique de A
z=1+a
4f a) A étant une droite perpendiculaire au plan P du cercle % en son centre H cela fait que A est I'axe du
cercle @. M e A donc M est équidistant de tous les points de ‘@ . En particulier MA = MB = MC .
On peut procéder autrement :
M{1+ﬂ',ﬂ,1+ﬂ'} ;xelR . Lecakul donne MA=MB=MC=+3a’+2 .

(0 1
b}DndésigJ'mparﬂlephnmédiatalmseglmlt[AD].ﬂna AD| 0 Etip 1{.

|

14 1

Ladroite A et le plan Q sont sécants car AD.N, =4 = 0. Soit | leur point d'intersection.

Il est clair que [A=ID (propriété du plan médiateur)./(1+ &,a,1+a), IA=ID <= 1A' = 1D

3@’ +2=a' +(a-1) +(a-3) =2=-8a+10 & a=1Donc 1(2,1,2).

c) IA=IB=ICcar I€ A et IA=IDdonc IA= I8 = IC = ID ce qui permet de conclure que le point  est le
centre de la sphére (5) circonscrite au tétraédre ABCD. Le rayon de (S)est R=1A=+3a" +2 avec a=1.
Ainsi R=+5 .
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Exercice 2

1 allﬂ.ﬂ=|u|=\||1+ t=-uE donc Ae(C).

b) A=(C),Aestun point de la droite d'équation x=1 (car Re(a)=1)et y, >0 d'ol la construction
de A.

2/ a) A =[—zw’§}2 —4.1.[—5:-.5]=—12+ 24.2i = 12[—1 +2JE;]= 12[11 +2.1:2i + {JFJT }=1?_u’.

b)On pose &° = A . § estune racine carrée de A.
5=2430=243(1+iv2) donclessolutions de (E) sont

._ xﬁ-zﬁ{u:ﬁ]

z

=3(i-1-i2)=2, &z ﬁﬁ”fii i2) -\E{i+1+iﬁj=z_. .

2
(23
z,+z, | 1 i L .
3/ a) = = > =iv3 =2z, cela signifie queKestle milieu du segment[ MM, |.
z,—z 23 + 26
b) = =243
a 1+inf2
Z_ 5 _3» I -
a4 _ 2% 243 e Rdoncles vecteurs MM, et0A sont colinégires tequi entraine que
. a
(MM, )/ /(0A) .

o MM, =|z, —2,|= 23] car 2% = 2/3 done MM, =233 =6.
a

d) La construction de K est immeédiate car |
k e(C),z, estimaginaire puret Im(z, )>0.
Les points M, et M, appartiennent 3 Ia droite paraliéle 3 (0A) menée de K. S
KM, = KM, =3 . On les distingue de part et d"autre du point K par le signe de
la partie imaginaire de z, etcelledez, .

Exercice 3
Cov(t.C) _— = — Zt"c' p
=—— " Caw(fC)=tC -0 et tr =
T, .7, 9 .
Soit alors r=0,99998 ( valeur approchée par défaut) ou encore r =0,99999 | valeur approchée par
ENCES).
b) || est assez proche de 1 donc un ajustement affine par la méthode des moindres carrés est fortement

justifié.
. Cov(t,C) Cov(t.C) - - _
cjC=ot+b ola= V[t} = n et b=C—ot lacaulatrice affiche 0=23,19 eth=1,68.
,

r

1/ a)r




Correction de [ épreuve de Mathé matiques (Session principale 2015) ée par : Mr KHEMIR] Fawzi
La droite de régression de C en t est d'équation y =23;19x+1,68.
d)Pour t =188;C =23,19x188 + 1,68 = 4361 (armondi & 'unité).

2f a)C=at+40F+754.

. 1,68—-754
b) D'aprés 1fc),ona @ =23,19 et 405 +754=1,68donc §= T=—18,SD:B.

3/ t=1BBcmet g=50 = C=23,19.188 —-18,808.50+ 754 Soit alors € =4173 cm’ ( arrondi a Funité).
Exercice 4

1/ a) On peut écrire fx) =x+[—ll:.lr1x.
x

s

13
o [im| —— |=—=,limlnx =—x et limx=0 donc limf=+ao.
x-o-\‘.'l_!. x,- n—l" ™ I:I'
Inx ( Inx)
* lim—=0=limf=+x etona lim(f(x)-x)= lim —— |=0
e e b i ¥

b) Il s'agit d'interpréter graphiquermnent les résultats de 1/a).
. Iiﬂl:nf=+rdun|:[t'_'} admet une asymptote verticale d'équation »=10.
* limf=-+wet lim ( f(x)—x)=0donc ladroite A:y = x estireasyinptote obliquea (C)au
voisinage de .
t) La pasition de (£ ) par rapport 4 la droite A : y = x dépend du signede ﬂxl—x——%{ﬂl’
]ID,-i—:r:[ donc du signe de —Inx .

X 0 1 +a0
flx)—x + ] -
(C)est au-dessus de A au-dessous de A

(C) coupe au paint (1,1).

1
=X —Inx.1 x' —1+Inx
2/ a) ‘;"Jr;a-iil-”r"'[ar}=1—'alr = = = .

b}Fmer]D,l[,xz—l-:Det Inx<Inl1=0.

Pour xE]l,-i—:r:[,xz —1=0etinx>In1=0.
On peut donc affirmer que x* —1 et Inx ont le méme signe sur chacun des intervalles 0,1 et J1, o[ .
¢) D'aprés 2/b) , le signe de f'(x) estceluide x* —1 doncon a le tableau suivant :
X 0 1 +oo
£'(x) - b +

d) Soit N(x)=x"—1+Inx .Ona f'(x)=0<=N(x)=0.

N'(x)=2x+ l}ﬂ d'oll le tableau de variation ci-dessous :
X

X 0 40

N{x) — -
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La fonction N est une bijection de B sur B donc Féquation N{x) =0 admet une unique solution et
comme N(1)=0 alors 1 est Funique solution de I'équation N(x )=0 doncde f'(x)=0.

g) Tableau de variation de |a fonction f.

1] 1 +ao

X
f'(x) - ] +
+ao | e
f T
3/ a) f'(a) estle coeffident directeur de la tangente 2 ( C ) en un paint d'abscisse o.
La tangente est paralléle 3 Ay =x équivauta f'(x)=1o @ —1sIno=0" =lha=1=a=e.

f{e]=e—l ;

[

{f
Lacourbe (C) admet donc au point Ele,e—lj la seuletangente D parallele & Bdroite Ay =%
e

I:}jlEf:1-"=1.|:.1|'—.=_']+.=_'—1 dl:rm:ﬂ'.y=x—1.
£ £

&/ a) Al aide du compas et étant connue la distance
1 . on place le point A[l,ﬂ}.
e

e

1 1 1
x,——=———=0=y, donc AeD.

A
e € E

b) D est la droite passant par le point A et paralléle a A .
B est le point de ka droite D d'abscsse e.
) Vioir schéma.

s/ = [f(x)—xlebe=] (£(x)-x)x+ [ (x—F(x)px =

i1 e1 1 ] 1 2T
—=.Inxdx+ | =.Inx.dx=] —=(Inx +| =(Inx =lua
LI § .[ X [ 2{ ] :[ [2{ } :|1




